

NUMERO 10 Cts.

SUBSCRIPCIÓN: REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Calle San Majín núm. 4. (Arrabal)



# CULTURA OBRERA

Órgano del Ateneo Sindicalista y de la Federación Regional del Trabajo de Baleares  
APARECE LOS SABADOS

AÑO II Núm. 72

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia sobre los mismos.

Palma de Mallorca 25 de Diciembre de 1920

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Palma. 0'40 Ptas, al mes  
Fuera de la Capital. 1'30 trimestre  
Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas  
Suscripciones al extranjero. 5'00 pts. anual

## Confederación Nacional del Trabajo

A todos los trabajadores españoles

La situación en que nos encontramos nos obliga a poner de relieve ante toda la clase obrera de España la traición manifiesta que la Unión General de Trabajadores ha cometido en momentos en que una actitud decidida y enérgica podía haber dado al traste con la represión gubernamental que hace dos años estamos sufriendo los que militamos en las vanguardias del obrerismo revolucionario,

El Partido Socialista, cuya influencia en la citada Unión es bien manifiesta, ha preferido anteponer los intereses políticos de partido a una actuación de conjunto que respondiera al momento. La protesta no ha alcanzado toda su intensidad porque los directores del organismo reformista, ante las promesas del Gobierno datista, han preferido colaborar con el régimen burgués y oponerse a nuestra acción.

Ante tales hechos, con la aquiescencia de los Comités regionales que hasta ahora han llegado a nuestro poder, damos por deshecho un pacto que, al mantenerlo un día más, sería una deshonra,

un borrón en nuestra inmaculada historia societaria.

Hemos dirigido una carta al Comité Ejecutivo del Partido Socialista y en ella le rogabamos nos diera cuenta de los nombres de *significados sindicalistas* que habían pretendido una inteligencia con él para fines electorales. El no haber obtenido respuesta nos da derecho a suponer que la Unión, al aceptar el pacto, lo hizo *atenta solamente a la idea de involucrarnos en las perniciosas redes de la política.*

Con esta fecha recurrimos al proletariado internacional para que nos preste apoyo en la *lucha que con la España inquisitorial y política mantenemos. En estas notas, que más tarde aclararemos convenientemente, reafirmamos nuestro credo antiparlamentario y pedimos a todos los obreros que no voten, que no ayuden a elaborar la cadena que apretará nuestras gargantas, aunque ésta sea dorada como las que presentan republicanos, radicales y socialistas.*

Por la Confederación Nacional del Trabajo,

EL COMITE

## Embustes y patrañas

En la Última Hora del día 9 se publicó una nota referente a la conducción de nuestros compañeros deportados a Mahón que tergiversaba de tal modo la realidad de los hechos, que no podemos por menos, hoy que por un compañero residente en la vecina isla desde hace tiempo, hemos podido enterarnos de la verdad de los hechos haciendo luz y refutar energicamente las patrañas y embustes que la prensa capitalista con poca caballerosidad, pone un día y otro día en sus columnas para hacer ver a los componentes de las organizaciones sindicales que los que ellos—la prensa burguesa—erec directores con soberanía omnimoda disfrutaban de los bienes terrenales de la infame burguesía.

Los hechos son muy diferentes de lo que dijo La Última Hora. Los presos fueron trasladados amarrados en cuerdas faltando a lo prescrito respecto a la conducción de presos por mar. La comunicación de los deportados es tan restringida que se puede llamar nula por cuanto ésta sufre la censura más rigurosa; tan restringida es esta comunicación que sufren nuestros compañeros que incluso al concejal hoy diputado señor Compañys, no le ha sido posible el ponerse en comunicación con diferentes políticos y con la prensa de Madrid. Item, más, el Ayuntamiento de Mahón no le ha podido visitar como tenía acordado porque no se le ha permitido tal deber de compañerismo.

Es falsa la información del periódico de la noche de esta localidad en todo y por todo y esto de las 25000 pesetas es ver-

dadamente estúpido por cuanto no habrá ningún banco de Mahón que pueda presentar pruebas de haber recibido cantidad alguna para sufragar los gastos de los deportados.

Es verdaderamente ignominioso que quien tiene el deber de decir la verdad, por el ministerio que ocupa en la sociedad ac-

tual, publique falsedades de tal jaez. Por boy basta, pero es de tontos y de maldados el creer que con la calumnia se llegará a la abolición de la nueva fuerza redentora de la humanidad, fuerza que espanta y con razón a toda esa taifa de mendigantes de una limosna capitalista.

## HA Y QUE REACCIONAR

La incivil represión de que se hace víctima al proletariado español y en especial a los Sindicatos de Cataluña, se ha visto aumentada con un nuevo y trágico capítulo: la deportación.

Las clases llamadas de orden, venían preparando este hecho desde hace bastante tiempo, y aún convencidos nosotros de estos manejos, no pudimos creer, ver realizados en tan breve plazo, aquellos absurdos propósitos.

La selección y deportación de los más conocidos militantes, se ha respondido con la huelga general, aumentándose y extendiéndose al calor de ella todas las del resto de España.

La viril actitud; la profunda indignación que la barbarie burguesa gubernamental, causó entre las organizaciones obreras e hizo esperar que esta huelga, la más humana, la más fundamentalmente rebelde y moral, tendría los caracteres de una violenta rebelión, pero, no ha sido así; verdad que fuertes y sanos núcleos han realizado titánicos esfuerzos para agitar a estos grupos cotizantes que no quieren de las luchas más que las ventajas, sin que en sus estériles mulleras fecunde un chizpazo de regeneración y solidaridad.

Verdad también que aún queriendo actuar en otra forma, la masa echa la culpa a comités y juntas, a la falta de orientación y a la invisibilidad de aquellos que solo se asoman y chillan cuando el enemigo calla pero que huyen despavoridos al primer registro domiciliario.

Verdad que no faltan razones a unos y otros; a los rebeldes, para amargarse; a los débiles, para quejarse; y a ciertos apóstoles para huir. Son consecuencias de la educación materialista, desprovista de todo sentido humano e ideológico que se ha venido dando al proletario organizado en esta última huelga general; han podido verse en toda su crudeza las consecuencias de ciertas propagandas, que bien pueden servirnos de ejemplo en lo sucesivo, si no queremos que este sindicalismo-anárquico en el que pusimos tantas esperanzas, caiga en el más suicida de los marasmos, o lo que es peor, en los cauces legales; y entendemos puede conducir

nos a ello, no solo la voluntad nuestra, sino una continuada lucha materialista que desprovista de toda idealidad, dejará indiferente al proletario cuando—como ahora—se trata de exponer vida y libertad para salvar la de docenas de camaradas.

Cuando el Sindicalismo empezó a desenvolver su acción, tuvo necesidad para el mejor mecanismo de la lucha, de pasar por alto ciertas formalidades que al tropezar con una multitud poco preparada, podían obstruir y aún retardar cualquier decisión.

Esta actitud necesaria en un principio aunque siempre contraria a la moral anarquista—ha ido conservándose y perfeccionándose a través de la actuación sindical, llegando a formarse entre dirigentes y organizados una verdadera muralla, tras de la cual vivimos unos y otros sin compenetración, sin contacto; sin que el pensamiento y voluntad del obrero cristalice—muchas veces—en el seno de juntas y comités.

Así la masa acostumbrada a obedecer al comité ha ido separándose del círculo de lucha, convirtiéndose en fantasma dispuesto a secundar cualquier movimiento sin ser en el más que una fuerza que se maneja, pero que vive indiferente a los problemas que le afectan.

Mientras el Sindicalismo aprovechando sus jóvenes fuerzas, y sin enemigo organizado enfrente—emprendió la rápida ofensiva que dobló en poco tiempo los salarios del obrero organizado; mientras las fuerzas burguesas sedientas de oro, daban mejoras y aumentos a las nuevas fuerzas que le disputaban sus beneficios, la masa no tuvo más que alabar al Sindicato. El día que un organismo burgués único y coaligado con todos los poderes se ha puesto en juego para hundir nuestras organizaciones; el día en que convencidos ellos del vacío que existe entre núcleos y dirigentes han emprendido la razzia contra estos, y ha sido preciso salir del fango materialista para elevar y sostener la lucha por problemas de moral o dignidad colectiva, se ha acabado el entusiasmo; la masa rechina, no se niega, pero murmu-

## LA ACTUALIDAD EN BARCELONA

ra en voz baja contra quienes le obligan a holgar sin ningun provecho.

Estamos frente a un baluarte único burgués dispuesto a anular cualquier mejora económica y a destruir la organización nuestra empleando para conseguirlo, todas sus malas artes, que no son pocas.

Hay que reaccionar, si no queremos ver desaparecer el único baluarte que nos cobija y defiende de la irracionalidad capitalista, contra quienes en el cargo sindical ven sólo una bonita prebenda y que desprovistos de valor y sentido común desaparecen o se esconden ante el peligro de un movimiento revolucionario.

Hay que reaccionar contra el sistema de dirección pasado, obligando a toda la burocracia sindical a vivir más en contacto con los grupos organizados, y a difundir entre ellos la educación ideológica de que hoy carecen.

Hay que reaccionar, contra y dentro de esta masa, sacudiéndola, arrancándola de esta suicida charca de indiferencia en que hoy vive, elevándola hasta las sublimes concepciones de moral anarquista, única base sobre la que puede fecundar y debe sostenerse la futura actuación.

Todos los hombres de fe, todos los hombres rebeldes que sientan estos momentos de violencia e incomprensión, deben actuar en esta batalla de redención espiritual, de labor revolucionaria.

Hay que constituir grupos de afinidad, que en el seno de las organizaciones y al margen de ellas, activen rápidamente y y emprendan esta necesaria labor.

Pensémoslo todos, camaradas; meditemos bien sobre el presente momento; no solo se trata de dejarnos sin organismos de clase, sino de eliminar o separar para siempre de nuestro lado a aquellos camaradas que más se significaron por su actividad.

A laborar, a redimir, a avivar, en esta dormida conciencia popular los ímpetus revolucionarios, difundiendo entre ella, esta vivificadora, esta humana savia anarquista.

Benito Menacho  
Barcelona.

## ¿NOCHE BUENA?

En noche triste y serena  
la inconsciencia divertida,  
corre, salta enloquecida  
aborreciendo la pena,  
y cantando «Noche buena»  
hasta que el extremo toca.  
Con el cantar de su boca  
forja más la cadena.

¡Silencio, inconsciencia!  
no grites ya más,  
que por tu insolencia  
libre no serás.  
Siempre te verás  
con la negligencia,  
y al burgués harás  
muy mala sentencia.

¿No ves que cantando con alegría  
se extingue la esclavitud a porfía,  
y en vez de darte más vida, te mata?  
Date un rayo de luz, plebe insensata,  
y aborrece, para siempre, este día  
que nos siembra tanto odio y rebeldía.

G. CAUBET.

Diciembre, 1920.

TRABAJADOR: Leyendo y propagando CULTURA OBRERA la boras por tu emancipación.

Los Sindicados estamos siendo víctimas de una injusticia monstruosa. Atropellos contra las vidas de unos y a la libertad de otros han acarreado algunas muertes que nos duelen en el alma, y encarcelamientos y deportaciones muy sentidas que tendían a un fin que no lograron nuestros enemigos, la desesperación; y no nos hemos desesperado en la forma que esperaban ellos.

Nosotros no somos las fieras que ellos se figuran ni los delirantes destructores que nos pintan en sus papelotes. Tenemos confianza en nuestro ideal juiciosamente profesado sin apartarnos de la realidad, y nuestro proceder es de una serenidad que nos permite aplazar las luchas sangrientas para la ocasión futura de nuestra conveniencia, fuera este acercamiento al combate final contra el capitalismo; una nueva guerra europea o una repercusión del sistema ruso en naciones cercanas. Tal vez la siembra actual de odio que hace la burguesía española, nos conduzca al momento deseado, que será de destrucción inevitablemente, pero también de construcción simultánea; al destruir el orden de injusticia actual no será quedando un caos, sino implantando al mismo tiempo el de justicia y equidad del comunismo.

No nos dividen a los sindicalistas las persecuciones contra los militantes, ni surgen asqueamientos de los compañeros inteligentes porque vayan injustamente al destierro o a la cárcel. Para sentir asco por nuestros camaradas más significados por su ilustración, para arrancarlos de nuestra estimación, habrían de hacerlos diputados o bien visitantes asiduos de gobiernos civiles y antesalas ministeriales; si esto hicieran, sí que la desconfianza disgregaría nuestras filas; lo demás son ilusiones del perturbado entendimiento patronal. Lo demuestra el entusiasmo con que se contribuye al sostenimiento de nuestros sindicatos aportando cuotas hasta el extremo que las autoridades proceden contra los que las pagan, puesto que ha sido inútil cuanto hicieron contra los que las cobran.

Ahora vendrán los falsos redentores de los trabajadores, los diputados socialistas para cubrir sus traiciones con la capa de pedir al Congreso la libertad de nuestros presos y autorizaciones para actuar

los sindicatos. Desde ahora, por mi sola cuenta, desprecio este apoyo, porque creo que es mayor el mal que nos han hecho permitiendo sin protestar los atropellos de que somos objeto, que la engañosa explosión de protesta de que pueden hacer alarde más tarde, cuando no peligré el favor oficial para sus actas de diputados. Después de la nueva decepción experimentada, creo que con esa gente y los suyos hemos de seguir el camino señalado por nuestra asamblea nacional: la absorción, pero de ningún modo pactos ni fusiones que puedan tolerar la existencia de cargos representativos. Nada de colaboraciones políticas.

Cuando termine el secuestro que sufre la constitución de este país resurgirá potente a la luz el ejército de obreros conscientes, el conjunto de voluntades honradas desinteresadas que componen la Confederación del Trabajo, y quedarán desvanecidos los artificiales organismos amarillos hoy agigantados gracias al calor que les prestan el capital y las autoridades civil, militar y eclesiástica amparados en la arbitrariedad actual de la dictadura capitalista en Barcelona.

PROVIDENCIO.

16 Diciembre 1920.

## Pacto y deportación

Nadie puede ignorar mi vida, que es la vida de un esclavo, sujeto al trabajo y a los deberes que impone la familia. En el trabajo solo veo la codicia de la clase patronal, y en la familia, el abandono respecto a la instrucción que deberían recibir los niños, con el objeto de ser útiles a la sociedad; pero cuantos esfuerzos procuro realizar para emanciparme del trabajo o dar la educación necesaria a mis hijos, resulta una quimera, un fracaso porque pesa sobre la generación presente, el atávico y tradicional sistema que vivirá mientras la unión de la clase trabajadora no sea un hecho.

Unión, es fuerza; uníos y triunfareis. ¡Pero que transtorno! ¡Que desilusión! Cuando en circunstancias críticas dos tendencias que representan la fuerza del Proletariado Nacional, se estrechan la mano, pactan y sellan las condiciones para defenderse del peligro con que amenazaba la política de represión del partido conservador, aconsejado por la Federación Patronal.

Unidos y preparados nos encontrábamos cuando se nonbró al Sr. Anido, Gobernador de Barcelona, cuyo individuo por el hecho de ser militar se comprendió que tenía que tratar el problema y solucionarlo con la punta de su espada. Por lo tanto, a los pocos días de su nombramiento, se clausuraron establecimientos particulares, se encarcelaron centenares de trabajadores, y se deportaron los que las policía señaló como más significados encerrándoles en la fortaleza de Isabel II de la Isla de Menorca (Mahón).

La Confederación N. del T. declara la huelga general indefinida. Y los consejeros de la U. G. T. acordaron rechazarla. En Madrid con la valentía propia de luchadores

convencidos, fueron a ella, el Sindicato de la Madera.

Este les ha llamado «traidores» a los de la U. G. T. pudiendo sostener este anatema que repercutirá por toda España y en todo el mundo.

Los deportados han quedado abandonados, pues, los sindicalistas en Barcelona se encuentran ante el puñal de los asesinos del sindicato libre, cuyos individuos han sido reclutados entre la gente del hampa, como también sabemos, que debajo del honrado traje azul se ocultaba la consigna de las autoridades. Unida la autoridad y gente del hampa asesinan a laboriosos hijos del trabajo y aquellos brazos ejecutores del crimen, se encuentran asociados en el sindicato libre, pero busquemos la cabeza, o sea el pensamiento que inició el plan criminal, y lo encontraremos en la Federación Patronal: pensamiento, brazo y dinero, política y autoridad, el cura y el magistrado, todos de acuerdo, conjurados contra el sindicalismo emancipador, y, los socialistas, traicionando el movimiento revolucionario. Su único interés es el encumbramiento político, porque la política es un gran negocio para explotar en sentido democrático la ignorancia popular.

El régimen individualista, una sociedad constituida a base egoísta, no puede solucionar el problema económico moral e intelectual.

Entre distintas clases que mantienen una lucha de intereses, no es posible unificar el pensamiento elevado que nos ha de conducir hacia la dicha. Entre el patrono y el obrero, no podrá haber el sentimiento que necesitamos o la moral que asegure la paz y la justicia entre los hombres. Un porvenir de libertad y trabajo, solo será posible destruyendo este régimen pero, para ello, necesitamos inteligencia y energía.

Busquemos, pues, en la ciencia, la verdad y enseñemos al niño empleando los métodos racionales, uniéndose no las tendencias, sino los hombres alrededor de sus principios para realizar la obra encomendada.

Nos hemos de dar perfecta cuenta del crédito burgués cuya administración está confiada a este monstruo conocido con el nombre de comercio provocador de guerras y que somete a toda una clase, la más laboriosa, a la más repugnante miseria física y moral, amasando esta crapulosa clase, fortunas estupidas, y, a pesar de esta desigualdad entre ricos y pobres, todos podemos considerarnos unos desgraciados.

Evolución y Revolución es la ley progresiva a la cual está sujeta la sociedad. Nadie podrá detener la tierra en sus movimientos ni impedir que lleguen hasta ella los rayos del sol.

El pensamiento es libre y hacia la libertad marchamos, a pesar de la traición de unos y la represión de los otros.

Duende Rojo.

## Aviso a periódicos

La «Anarquía» de Sevilla, y la «Bandera Libre» de Cádiz, suspenderán el medio paquete que mandaban a Pablo Bosch y lo mandarán a Miguel Rigo, calle San Magín número 4, (Santa Catalina) Palma Mallorca.

## Suscripción voluntaria pro-Proceso

## S. CARRETERO

Suma anterior. . . 28'55  
Bartolomé Llozá, 0'25; Espartaco, 0'25  
Juan Real, 0'50; Gabriel Vidal, 0'25; El mismo, 0'50; Equidna, 0'50; El otro, 0'50; M. Más, 0'50; Juan Quintana, 0'25  
Nov libre, 0'25; Libertador, 0'50; Antonio, 0'30; El Duende, 0'25.

Total . . . 33'35

(Continuará)

## AL COMPAÑERO M. DAZA

Contestando a la tuya sobre lo que es anarquía, no se si sabré explicarme, pero en fin, allá voy.

¿Qué es anarquía?

La anarquía es en sí un ideal. Más que un ideal, es la defensa de los derechos del hombre: es algo que el terror de las clases privilegiadas como un monstruo detestable, al cual deben combatirle sin miramientos ni reparos. Es, según el concepto de la vulgar y despótica psicología andante, un ideal fantástico utópico e irrealizable.

Se comprende que las grandes ideas de racionalismo y filantropía no hallen ascesos en las conciencias bajas y mezquinas, más no por ello, los anarquistas desmayan en su obra emprendida.

La Historia abunda en detalles significativos los cuales evidencian una lucha continua al través de todos los tiempos y edades, siempre con el deliberado propósito de conducirse hacia un más allá en mayor concordancia con el grado de elevación mental que los pueblos y generaciones adquirieran. Consideramos, dicen, cuanto nos hemos alejado de la prehistórica infamia humanas cuantos hábitos y costumbres atávicas fueron sepultadas para nunca reaparecer en el concierto social: cuantas formas de poderes despóticos y oligárquicos fueron derrumbados del pedestal en que reposaban para dar paso a nuevas reformas y concepciones ideológicas.

Todo ha venido modificándose y reformándose desde los sistemas de dominio, hasta las formas de servidumbre y esclavitud. Nada absolutamente, nada, ha podido aludir la ley de evolución y transmutación. Galileo aseguró la rotación del planeta y los grandes pensadores confirman la exención incontestable del pensamiento en marcha el cual prosigue su curso yendo en pos del equilibrio, equidad y armonía social.

No es el anarquismo la primera idea que ha chocado en la adormecida psicología de un mundo retardatario; todos las ideas de luz y progreso, han tenido que librar grandes luchas contra los atavismos, errores y dominios que las precedieron. Comprendemos, dicen a los anarquistas, pues, que las luchas son inevitables a la par que indispensables para el perfeccionamiento del hombre y el saneamiento moral, económico y social.

La calumnia y la tergiversación es el arma de los malvados e ignocentes, pero eso no empujea ni salpica a los que marchan con paso firme y seguro hacia el avenir; pretenden que anarquía sea desorden, caos y ausencia de armonía; sin embargo, no es cosa dificultosa el demostrar que anarquía es orden, armonía, equilibrio y convicción moral.

La anarquía es y significa la transformación total y radical del presente régimen; no tiende a destruir sino en su lugar reconstruir cuanto fuese menester para la felicidad y armonía social; tiende a la supresión de injustos privilegios; es cierto, no cabe duda, que la anarquía no hará ninguna demolición sino reconstruir en su lugar el equilibrio económico y social basado en la igualdad de derechos y deberes.

La anarquía, es negación de gobiernos y autoridad, porque considera que ellos no representan ni significan «orden». El orden no consiste en tener amos, gobiernos, autoridades mandatarias. El orden

solo es factible en un sistema social de emancipación económica, en el cual el hombre no sea despojado del producto de su trabajo y aportando su concurso en la producción en común para encontrar en ella garantía para la satisfacción de todas sus necesidades.

La Anarquía rechaza a gobiernos y autoridades, porque ello no significa garantía de la armonía y del orden siendo contrariamente su misión, la de apuntalar la explotación y el privilegio, ametrallando si a mano viene a los que en defensa de sus derechos y libertades, protestan.

La Autoridad y el policía son innecesarios en la anarquía; siendo la tierra y la riqueza social un patrimonio común, el robo no tendrá causa de subsistir, y, los guardadores de la propiedad sólo serán un vago recuerdo del Fantasma del pasado. La Anarquía al tender a la supresión de gobiernos y autoridades, acepta en su lugar el Libre Acuerdo, del que dimanarán las resoluciones y acuerdos colectivos los que jamás se pronunciarán en contra de sus propios intereses.

La Anarquía va hacia la supresión de la propiedad individual, convirtiendo la tierra en patrimonio común; la tierra no tiene por qué ser negociada por los hombres poseyendo unos inmensas cantidades y la mayoría, desposeída de ese derecho; todos deben tener opción y derecho a ella sin comprarla ni traficarla; nacen las bestias y tienen derecho a ella: ¿por qué el hombre ha de ser inferior a la bestia, respecto a ese derecho?

Tiene así mismo, la anarquía, a preparar el sentimiento humano para la práctica solidaria del internacionalismo; el odio de potencia a potencia, o de raza a raza; señala los rasgos aun existentes del hombre bruto e incivilizado el cual más facil odia, que ama, pues el hombre sensato, se conduce hacia la suavización de sus asperezas y halla mayor satisfacción en amar que en odiar.

De ahí la superioridad del anarquismo comparado con los demás credos religiosos, políticos o dogmáticos; éstos solo existen rebosando odio y destilando crueldad; hácese solidarios de un régimen injusto y tiránico; siéntense incapaces de amar a la humanidad con afecto y sin bajezas; el egoísmo grosero y mezquino, engendra su «yo» soberbio e insultante, el instinto belicoso hacia otras potencias, la odiosidad hacia otras religiones o razas llegando hacer del hombre una fiera incapaz de convivir en armonía con la propia especie, suponiendo o creyendo en frecuentes motivos de lucha, desidia y reciproca destrucción.

El anarquismo encarna el anhelo de todo ser racional, por cuanto se funda en la mayor suma de libertad posible y en el mayor grado de felicidad factible y realizable; el anarquismo no apadrina privilegios de clases o castas; solo tiene por propósito, fin y norma, la paz, la armonía y el equilibrio económico y social.

Cuando la tierra, la riqueza social y todos los medios de producción, sean un patrimonio común; cuando el hombre aportando su pequeño esfuerzo en la producción, tenga económicamente y socialmente su existencia asegurada, cuando la humanidad no limite la producción por razones de monopolio, o por el alza y baja de los mercados; cuando siendo común la riqueza social, se multipliquen las máquinas y las industrias; cuando el trabajo

y la actividad, no se inviertan en ocupaciones contraproducentes y todos se dediquen a labores necesarias y útiles; cuando no se formen ejércitos para destruirse mutuamente y cada hombre sea un ser útil a la humanidad; cuando no existan privilegios ni mandatarios que digan: «mando, ordeno e impongo»; cuando el hombre afligido no tenga que meditar sobre el inseguro mañana; cuando cada individuo sea un participante en el banquete de la armonía social; cuando los hombres no sientan gravitar sobre sí esa aplastante lápida denominada impuestos, tasas y contribuciones; cuando la multiplicación de la maquinaria, la perfección de la industria y la actividad del conjunto, solo requieran poquitas horas de trabajo diario; cuando no existan señores que ensoberbecidos denigren y maltraten, ni mendigos que la caridad imploren; cuando el niño, el anciano y el inválido obtengan de la comunidad social el amparo requerido y necesario, sin que ello signifique caridad; cuando el engaño, los sofismas y la superstición no sean las bases del dominio; cuando las líneas fronterizas y los mojones de la propiedad individual hayan pasado al archivo de la Historia, recién entonces podrá la humanidad vanagloriarse de haber llegado «a la cima» del suspirado ideal, el que pondrá término a la pasada y fatigosa marcha y a todas las convulsiones sociales que hoy exigen tributo de sangre a porfía.

Tal es la Anarquía y su obra a realizarse.

Y tu, Camarada Mateo Daza juzga y escoge entre el ideal que ha de redimir y emancipar, o un régimen que de la Humanidad exige eterna sumisión, mansedumbre y esclavitud.

Esto es, en mi poca evolución mental, lo que yo puedo explicar sobre este ideal. Si en algo más puedo servirte, dispon de éste tu compañero que te saluda cordialmente.

Miguel Sancho (a) Pou

## LOS CUERVOS ESTAN HARTOS

El domingo 19 del corriente, falleció, después de larga y penosa enfermedad, un infeliz obrero recluido en el manicomio en donde fué en su día el convento de Jesús.

La familia del finado deseosa de que el alma de éste no encontrara ningún obstáculo para subir en las altas esferas celestiales, se apresuró a buscar los correspondientes *plañideros* para que elevasen al todopoderoso sus rezos y plegarias y acompañasen, seguidamente, el cadáver a su última morada; como es costumbre entre la gente de iglesia o entre aquella otra que sin serlo se entrega, por el que dirán, bajo las garras de los hipócritas ensotanados. Pero después de recorrer varias cuevas en donde tienen su nido los cuervos de sacristía, entre las cuales recordamos las denominadas Santa Cruz y San Jaime, se convenció de la inutilidad de sus esfuerzos, teniendo que prescindir, por aquella vez, de la intervención de los mercaderes de Cristo, pues éstos, al ser requeridos, alegaron estar hartos de trabajo, lo cual les impedía el poder ir a cumplir con su deber.

Sospechando dicha familia que los pobres tenían frío y miedo de ensuciarse las patas de barro, o tal vez pereza de salir a pié fuera de la capital, se les ofreció un carruaje, rechazando el ofrecimiento

to y ratificándose en lo antes dicho, añadiendo, además, que, «en vista de que el difunto estaba en su lugar en donde había religiosas, éstas podían sustituirlos toda vez que las autorizaban para ello, cuya autorización sería lo suficiente para que sus rezos y plegarias hicieran el mismo efecto bienhechor en el alma del finado.

¡Cáspita y que tretas tienen estos animaluchos!

Comentarios, ¿para que? Ya los hará, si le place, el semanario *chupa cirios* de la calle de Montenegro, ya que nosotros al dar la noticia solo nos guía el deseo de demostrar una vez más la hipocresía de tales farsantes.

## Pasa la Farándula

Para mis camaradas presos, Llabrés, Marroig y Font.

Lo mismo que los payasos del circo, con sus gestos grotescos, escenas cómicas, terroristas, nuestros gobernantes se nos presentan a la pista, con la ridícula pantomina asustando a los chiquillos y haciendo reír a los hombres.

La gran obra es «el último cartucho» contra la acción sindicalista libertaria.

El payaso famoso Bismark de cuerpo enclenque y facciones eróticas, nos recuerda los tipos estudiados por Ferri y Lambroso.

Es el hombre que ha beredado el dominio de la brutalidad de sus generaciones y hoy se nos presenta en el marco de la sala de espectáculos de la capital como actor que parodiando a Silla con su proceder, ya se cree triunfador y así poder dominar lo que el entiende por enemigo, imponiendo su voluntad por encima de todas las cosas.

Cuando el pueblo se dió cuenta del tirano se sublevó con la acción individual, pero el caballero Esforogi, secundado por los Escarpía ordena asaltar los domicilios de aquellos rebeldes y sujetos como fieras los encierra dentro de sus fortalezas, gloria de sus pasadas generaciones para dominar la libertad de los pueblos.

Pero es convencido revolucionario se rie de la farándula, y como los comuneros, canta su himno de libertad marchando dentro las Bastillas, esperando la no lejana Internacional Anarquista que el nuevo Homero compone sus cuartillas para que sus poemas sean cantados por las futuras generaciones.

PACO CURTO

Del Grupo «Cultura Liberraria»  
Barcelona, 11-12-20,

## Noche de insomnio

Era el veinticuatro del último mes del año. El sol descendía hacia su ocaso envuelto en una nebulosa de color gris, y un viento norte, seco y frío, amenazaba

traer aquella noche (que el vulgo le llama buena) una escarcha de esas que traen en sí un sin número de pulmonías, para los que tienen la desgracia de no estar vestidos de pieles o respirando la agradable atmósfera de un calorífero.

Marcelino había estado trabajando nueve horas, a 200 metros de la superficie de la tierra, y salió de aquel abismo asficiente para cobrar 10 míseros reales, que le daban por el alquiler de sus brazos, una compañía explotadora de esas que tanto abundan en este desgraciado mundo de privilegios. ¡Qué noche le esperaba con 10 reales de capital! ¿Qué haría para satisfacer el apetito de tres hijos y su mujer cuando el kilo de pan le costaba una peseta, y el de bacalao tres? ¿Se le puede llamar a esta noche la tradicional Noche Buena, en la que celebra la iglesia los maitines y donde canta el pueblo que no sufre, ni siente, los villancicos siguientes?:

Esta noche es noche buena  
y no es noche de dormir.  
¿Cuántos litros de aguardiente  
tendremos que consumir?

La noche buena se viene,  
la noche buena se vá,  
y nosotros nos iremos  
y no volveremos más.

Aquella noche, Marcelino y su familia, se acostaron casi sin cenar, porque con la carestía de las subsistencias... ¡Qué hacer con 10 reales! Desde la cama, escucharon el zumbir de las zambombas y pandereatas, acompañado de variadas coplas, llamándole la atención el villancico siguiente:

Esta noche es noche buena  
y de canto tradicional.  
Para aquel que no ha cenado  
es una noche fatal.

Carrasclás, que suerte más negra,  
carrasclás, es la de un obrero,  
carrasclás, después que no come,  
carrasclás, ha de andar en cueros?

¿Como ha de ser una noche  
buena, para los obreros  
que se acuestan sin cenar  
y se levantan sin dineros.

Carrasclás, dame la botella;  
carrasclás, que voy a beber,  
carrasclás, que noche tan buena,  
carrasclás, pasará un burgués.

En la casa de los ricos,  
hay bacalao y besugo,  
y en la mía no se encuentra  
ni un pedazo de pan duro.

Carrasclás, como siga esto,  
carrasclás, habrá que emigrar,  
carrasclás, que noche tan buena,  
carrasclás, pienso yo pasar.

La noche buena es tan solo  
para el que tiene dineros  
y le sobran los manjares,  
pero no para el obrero.

Carrasclás, como los obreros,  
carrasclás, no busquen la unión,  
carrasclás, nos convertiremos  
carrasclás, en camaleón.

La antorcha de la verdad  
alumbrá por lontananza  
¡hay ladrones y caciques  
que poco tarda la danza!

Carrasclás, que bailen los frailes,  
carrasclás, que baile el burgués,  
carrasclás, y todos los zánganos  
carrasclás, que bailen también.

Marcelino se durmió dando algunos so-  
llozos al oír aquel trovador modernista.

¡Para noche de insomnio! soñó con los in-  
mundos fosos del tétrico castillo de Mont-  
juich, oyó las detonaciones de los máu-  
ser que vomitaron plomo derretido el cual  
perforó el cuerpo del insigne Francisco  
Ferrer Guardia, llorado y sentido por to-  
dos los hombres libres del universo. Vió  
en la mina que trabajaba, hundirse una  
galería y quedarse sepultados un ciento  
de obreros, sintiendo los ayes y gemidos  
de los sepultados por las corrientes de  
grisú, mientras que sus mujeres y sus  
hijitos, en vano les tendían la mano a los  
poderosos de la compañía minera, implo-  
rándole una caridad que estaban lejos de  
sentir... Veo los preciosos metales que  
tantas víctimas habían costado para ex-  
traerlos de las entrañas de la tierra, bri-  
llar en los lupanares y saraos, en aquellos  
que solo piensan en la vanidad de un  
mundo lleno de lujo y ostentación co-  
rrumpido por el acicate del vicio. ¡Qué  
ingrata es la humanidad para con ella  
misma.

Cuando despertó Marcelino en el día  
de Navidad, estaba loco. En su casa no  
había que comer, ¿qué determinación to-  
mar? La de luchar con tesón para de-  
rribar tanta ignominia de la paz de la  
humanidad.

Esta es la noche buena y la pascua que  
pasan en general los obreros que produ-  
cen y no comen. ¿Se le puede llamar a  
esto, noche buena? Nunca. Solamente se  
puede llamar noche de maldición, de ig-  
nominia....

Noche de miseria,  
noche de horror,  
esta es la noche,  
esta es la noche  
de más dolor.

Juan Martínez González  
Ecija 18 Diciembre 1920.

## LOS PAVOS

Para mis compañeros carpinteros

Era en un establecimiento. Un hombre  
pequeño y al parecer anémico decía:

—Lo que es nosotros este año no ma-  
taremos pavo. Hoy hace nueve semanas  
que mi patrono el señor X de la Fábrica  
de curtidos, me quitó el trabajo, por ha-  
berme atrevido a suplicarle, ¡a ser posi-  
ble, un real de aumento en el jornal, y la  
contestación fué que el sábado había ter-  
minado el trabajo y desde entonces no lo  
he encontrado en ninguna parte.

—Y en cambio,—respondió su mujer  
que llevaba de la mano un niño de pocos  
años y que ambos tenían el mismo as-  
pecto que su padre—este buen señor que  
se ha hecho millonario durante la pasada  
guerra, a las dos semanas de despedido  
mi marido dió trabajo a un sindicalista.  
¡Nada menos que a un sindicalista!

—¿Y qué es este bicho buena mujer?  
(le pregunto yo).

—Que se yo... (y sin hacerme caso  
siguió diciendo) ya veis que de esa ma-  
nera no podíamos pasar las fiestas, por lo  
tanto no tuve más remedio que ir al señor  
de mi marido a pedirle llorando y de rodi-  
llas que le volviese a tomar, que no pedi-  
ría más aumento de salario y que perdo-  
nase... Gracias a Dios ya trabaja...

—¿Qué Pavos!

—Permitidme resignada mujer, que os  
diga lo que es un sindicalista o lo que de-  
be ser, ya que vos no habeis sabido es-  
plicarlo. Sindicalista hubierais sido vos  
misma, o vuestro marido, si teniendo un

poco de sentido común y un algo de dig-  
nidad hubierais sabido lo que representan  
dos seres en la tierra; y en vez de humi-  
llaros vergonzosamente a los pies de a-  
quel tipo asqueroso, que de seguro se es-  
taria pavoneando de gozo al ver rendida a  
a sus plantas a toda una familia honrada  
de trabajadores, hubierais consentido  
cambiar de oficio o emigrar si preciso fue-  
ra y en último término a pedir trabajo de  
nuevo, pero con la frente bien alta y dis-  
puestos a hacerle pagar muy caros vuestros  
sufrimientos.

Y aquel hombre, que al fin compren-  
dió algo, me largó la mano y estrechán-  
domela nerviosamente con los ojos aglo-  
merados de sangre me dijo:

—Estad seguro, si... ya... ya pagaré  
bien cara nuestra humillación.

—Y vos mujer, por lo que mas querais,  
por lo que más amáis en la vida, no vol-  
vais a repetir lo que habeis dicho hace un  
instante, delante de esta criatura; pensad  
que todas vuestras palabras le quedan  
grabadas en su mente y el día de mañana  
irá diciendo, o quizá maldiciendo, que  
sus padres deben la vida al señor X por  
haberles dado un mal mendrugo de pan  
cambio de ocho horas de penoso trabajo  
diario toda la vida.

¡Hay que ver que vida señores de la  
patronal! ¡Y qué Pavadas estais haciendo!  
Salud, compañeros. Que os aproveche  
carpinteros el ejemplo.

## IMPORTANTE

En lo sucesivo toda la corres-  
pondencia que vaya dirigida tan-  
to a la «Federación Regional del  
Trabajo», «Ateneo Sindicalista»,  
CULTURA OBRERA o «Grupo Sem-  
brando Flores», deberá dirigirse  
a la calle de San Majín núm 4,  
(Santa Catalina).—Palma de Ma-  
llorca.

## Tristes Pascuas de Navidad

Tristes sí, y amargas como lo son siem-  
pre para el pobre productor, estas fiestas  
llamadas de Navidad.

En este momento, sentado en la mesa  
de mi buardilla, veo pasar ante mis ojos,  
como en una pantalla cinematográfica, el  
aspecto que representará el triste hogar  
donde falte el pan. Y así mismo estoy  
viendo a muchas madres, consolando con  
lágrimas en los ojos, a sus hijos, por  
la falta de sus queridos queridos padres,  
arrobados vilmente de sus hogares por  
los perros falderos de la burguesía estúpi-  
da y malvada. ¿Por qué? Por ser hombres  
que llevan en sí, un ideal de paz y justi-  
cia.

¡Esclavos! ¡hermanos míos! pensad que en  
el Castillo de la Mola, hay muchos compa-  
ñeros deportados, enredados en las mallas  
de la ley. Estos compañeros no son crimi-  
nales, ni asesinos como los pinta la pre-  
nsa vil y malvada. No, obreros conscientes,  
su crimen consiste en haber tomado parte  
en mítins y conferencias; por ser los hom-  
bres representativos de la organización  
sindical, los cuales laboran por el derrum-  
bamiento de una sociedad injusta llena de  
lacras. Por lo tanto, ahora más que nun-  
ca, debemos poner nuestra voluntad y

nuestra energía, para que dichos compa-  
ñeros sean puestos en libertad.

También estoy viendo desde mi triste  
buardilla como madres, compañeras e hi-  
jos, lloran por la falta de lo más querido  
en el hogar, sus padres.

Parece oírse el fragor de la lucha que  
se libra dentro el pecho de estos deporta-  
dos, como los que están en inmundas  
celdas, por defender la causa del trabajo.  
¡Oh! como luchan, como se defienden,  
no me cabe duda, no serán vencidos es-  
tos anegados compañeros.

Alegre noche buena será la de este año  
para todos aquellos que consumen sin  
producir nada; burguesía, autoridades,  
militares y demás zánganos de esta mal  
llamada sociedad. Pero para nosotros, no.  
Pero tened en cuenta proletarios, que es-  
to debe acabar pronto; se acabará cuando  
esta clase de gente esté en el lugar que  
deben de estar; esto es, en los diversos  
castillos de la Mola que hay en esta ven-  
dita España.

M. MAS.

Palma 23 Diciembre 1920.

## El Desarrollo del Arte

Suscripción a favor de los huelguistas car-  
pinteros.

SEMANA 12.<sup>a</sup>

Suma anterior 17.218'20.

La Metalúrgica 500'00, Albañiles de la  
C. del P. 103'25, «La Justicia» de Inca  
50'00, El 1.º de Mayo (tahoneros) 9'00,  
Unión de Curtidores 50'00, La Igualdad  
(zapateros) 50'00, Unión Cordelera 20'00  
La Manacorense 50'00, Lista voluntaria  
Zapateros 82'75, Unión Cerillera 15'00,  
El Progreso (gasistas) 25'00, El Progreso  
(sombriereros) 36'00, Sociedad Aserrado-  
res 25'00, Unión Cordelera 20'00, Car-  
pinteros-Ferrocarril 15'80, Del sindicato  
del Vidrio (tres semanas) 75'00, La Igual-  
dad (zapateros) 50'00, Unión de Curtido-  
res 50'00, Unión de Pintores 32'00, Lista  
de S'Aigo dolse 11'00, Lista Voluntaria  
54'40. Suma total 18.542'40.

NOTA.—En la semana 11.<sup>a</sup> hay una  
equivocación. Donde dice: «de los com-  
pañeros carpinteros que trabajan en Bar-  
celone 79'00 pesetas» cuando debe decir  
89'00 ptas. Así que la suma total de di-  
cha semana es de 17.218'20.

## Suscripción voluntaria pro "C. O."

Suma anterior 8'60

El mismo 2'00, Guillermo Coll 1'00,  
Uno 0'20, Equidna 0'50, Uno del soma-  
ten rojo 0'20, José, El Sindicato del Vi-  
drio 10'00, Un panadero 2'00, El Duende  
0'25, Antonio 0'30.  
(Continuará) Total 25'30

## Suscripción voluntaria

para los carpinteros en huelga de Sóller

Primera semana	30'60
Segunda semana	29'95
Albañiles tres semanas	67'25
Tercera semana	20'15
Total	147'95

## Correspondencia administrativa

Mahon.—Sotero Pons. Recibí 12 ptas.  
por paquetes tienes pagado el n.º 70.

Ciudadela.—Francisco Coll Pons Recibí  
15 ptas. Tienes pagado el n.º 73.

La Puebla.—Antonio Femenías. Recibí 10  
pesetas.

Mahon.—«La Altruista». Recibí 34'50. pe-  
setas para los Carpinteros en huelga.